

## 法人财产和

### 经营权的本质区别

有的同志认为,法人财产权应包括收益权。严格说来,法人财产权含有收益权,没有法律依据。收益权属于所有权范畴,在法律上具有明确的排他性质,其含义是:无论经营者怎样运用法人财产去发展扩充原企业,甚至向其它企业投资,创办新企业,都不能侵犯出资者所有权在经济收益上的实现。经营者运用出资者资本所产生的利润及其使用结果(如公积金、未分配利润以及再投资),应当归属于所有者,不能改变出资人对收益的所有权。这一点在资产负债表上是很清楚的。投资收益列为所有者权益,没有任何一项收益属于企业法人。

企业法人财产权,只应包括占有、使用和处分三项权利,否则,就会扩大所有权的概念,难以同企业所有权的提法划清界限。就法人财产权包含的三项权利而言,同企业经营权所包含的三项权利是一致的。从这个意义上讲,法人财产权也就是企业经营权。之所以要用法入财产权的概念取代企业经营权的概念,关键在于企业经营权没有明确所有者不能随意撤回注入企业的资本金,不能平调企业的资产;也没有界定出资者和法人各自的责任。法人财产权与企业经营权的根本区别,并不在于企业法人是否享有收益权,而是体现在两个方面:一是资本金保全和独立运转原则,资本金的来源必须明确,要有确定的出资者,资本金一经注入,出资者不得随

意抽回,企业的实物资产也不允许随意平调;二是有限责任原则,即出资者只以投入的资本金为限,对企业债务承担财产责任,企业法人只以全部法人财产为限对企业经营状况承担民事责任,所有者和经营者各自都不再负连带责任。稳定的资本金制度和有限责任原则结合在一起,既保证了法人财产的独立运营,也通过界定出资者和经营者各自的财产责任,保证了法人财产运营的有效性。这是法人财产权的精髓,也是企业法人制度的核心。

(摘自《求是》1994年16期卢中原文)

## 转轨时期治理

### 通货膨胀的对策

我国这些年的经验数据表明:在经济转轨时期,通货膨胀和经济增长可能争取到的较好情况是:经济增长速度在8%—9%,通货膨胀在6%—8%。主张用通货膨胀来加快经济的发展是不可取的;不顾经济转轨时期的结构性物价上涨的特点,为了压低通货膨胀,放慢改革的步伐同样是不可取的。

治理通货膨胀,从短期措施看,一要实施稳妥的宏观经济政策,使经济增长速度和通货膨胀保持在合理的区间。目前最重要的措施是保持货币的稳定。二要增加财政收入,特别是增加中央财政收入,逐步将预算外资金纳入财政预算,加强中央财政的宏观调控能力,真正使财政发挥其优化资源配置、公平收入分配和保持经济稳定的职能。

三要实行偏紧的货币政策,管好货币供应量。中央银行要把握好基础货币投放这一道闸门。另外,中央银行对专业银行“资金规模、固定利率”的管理模式亟需改革。

从近中期看应抓好以下几方面的改革:

——价格改革要继续进行,推迟价格改革,只会造成财政赤字的增加,公共部门赤字的增加。公共事业收费要提高,要逐步形成合理的土地使用权价格。

——财政体制改革要加强生产要素的税收,如:个人所得税、社会保障税收、土地税等,使财政收入在国内生产总值的比重逐步提高。在划分中央、地方事权的基础上,建立规范的财政转移支付制度,实现地区间基本公共服务的平衡。

——国有企业改革。可采取多种途径进行。第一种途径是对国有企业进行债务重整,并进行公司化改造。将企业过渡的债务转化为银行的股权或国家控股公司的股权,中央银行也可将对专业银行的过渡再贷款转化为专业银行持有的特种国债,国家控股公司也可持有相应的特种国债,使企业债务股本关系正常。然后,进行国有企业的公司化改造。第二种途径是对中小型国有企业进行收购、兼并等。第三种途径是对那些资不抵债、挽救无望的国有企业实行破产处理。

——银行体制改革。要使人民银行成为真正的中央银行体制。中央银行要集权化,减小地方的影响,在分行受省干预过多的情况下,跨地区高分支机构是一种办法。利率逐渐市场化。逐步形成国债市场,进行公开市场业务操作,对商业银行进行重组。

(摘自《瞭望》1994年第33期楼继伟 郭向群文)